

ПРАВИТЕЛЬСТВО ХАБАРОВСКОГО КРАЯ
Заместитель Председателя Правительства края –
министр экономического развития края

Муравьева-Амурского ул., д. 19, г. Хабаровск, 680002. Тел. (4212) 40-24-24, факс (4212) 32-41-53
E-mail: econ@adm.khv.ru, <http://www.minec.khabkrai.ru>
ОКПО 00090285, ОГРН 1032700299103, ИНН/КПП 2721020984/272101001

№ _____
На № _____ от _____

О направлении заключения на
проект Стратегии социально-
экономического развития

Заместителю главы
администрации г. Комсомольска-
на-Амуре

Н.А. Офицеровой

Уважаемая Наталья Алексеевна!

В соответствии с Вашим запросом от 22 ноября 2016 г. № 1-1-21/15597 направляем заключение министерства экономического развития края к представленному проекту Стратегии социально-экономического развития муниципального образования городского округа "Город Комсомольск-на-Амуре" до 2032 года (версия от 21.11.2016) (далее – Стратегия), а также предложения и замечания к проекту плана мероприятий по реализации Стратегии.

Считаем целесообразным провести согласование проектов Стратегии и Плана мероприятий по реализации Стратегии с отраслевыми органами исполнительной власти края, в случае, если такое согласование не проводилось. В частности, требуется привести в соответствие параметры ввода жилья в г. Комсомольске-на-Амуре с проектом Стратегии развития жилищного строительства Хабаровского края до 2030 года.

Приложение: на 11 л. в 1 экз.

В.Д. Калашников

ЗАМЕЧАНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

министерства экономического развития Хабаровского края к проекту Плана мероприятий, направленных на достижение целей Стратегии социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре до 2032 года

1. Предлагаем оценить важность и целесообразность реализации каждого из предложенных мероприятий. Для организации постоянного процесса мониторинга и контроля хода его реализации, требуются разработка конкретных показателей (индикаторов) эффективности мероприятий.

2. Необходимо привести предлагаемые мероприятия в соответствие (единую форму подачи информации) в отношении сроков их реализации, ресурсного обеспечения, ожидаемых результатов и ответственных исполнителей. Так, в качестве примера приводим:

- мероприятие 2.1.1.6 "Создание экспертной комиссии...": отсутствует финансирование, в качестве источника указано "текущее финансирование" (в случае если финансирование не предусмотрено целесообразно указывать "не предусмотрено");

- мероприятие 2.1.2.8 "Создание АгробизнесИнкубатора": не определен источник финансирования (государственная программа, федеральная целевая программа и т.д.) при наличии запланированных средств на его реализацию за счет федерального бюджета;

- мероприятие 2.1.1.14 "Строительство тепличного комплекса": источником ресурсного обеспечения определена государственная программа Хабаровского края "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Хабаровском крае на 2013 - 2020 гг. ", но при этом средства предусмотрены только за счет внебюджетных источников;

- мероприятия 1.3.6.8. "Строительство детского образовательно-оздоровительного центра "Детский город" (с круглогодичным пребыванием детей), 300 мест" и 4.1.1.5 "Обеспечение инженерной инфраструктурой земельного участка, предназначенного под строительство жилья в мкр. Парус, 60000 кв. м": объемы финансирования за счет средств краевого бюджета не соответствуют объемам финансирования, предусмотренным проектом закона о краевом бюджете на 2017 год и плановый период 2018 – 2019 годы и Перечнем краевых адресных инвестиционных проектов на 2017 – 2019 годы (кроме того, по мероприятию 4.1.1.5 неверно указан срок реализации, необходимо указать 2016 - 2018 гг.);

- мероприятие 1.2.3.3.1 "Реконструкция здания драматического театра, 840 мест": объем финансирования не соответствует распоряжению Правительства Российской Федерации от 18.04.2016 № 704-р "Об утверждении долгосрочного плана комплексного социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре" (в редакции от 09.11.2016).

3. Обращаем внимание на наличие повторяющихся мероприятий в Задачах 1.1.1, 1.2.2, 4.1.1.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

к проекту Стратегии социально-экономического развития муниципального образования городского округа "Город Комсомольск- на-Амуре" до 2032 года

Заключение подготовлено министерством экономического развития Хабаровского края на основании обращения администрации г. Комсомольска-на-Амуре от 22 ноября 2016 г. № 1-1-21/15597.

1. Объект и предмет рассмотрения

Объектом рассмотрения является текст третьей редакции (версия от 21.11.2016) проекта Стратегии социально-экономического развития муниципального образования городского округа "Город Комсомольск-на-Амуре" до 2032 года (далее также – проект Стратегии). Документ размещен на официальном сайте органов местного самоуправления г. Комсомольска-на-Амуре <http://www.kmscity.ru>.

Предметом рассмотрения служили:

- степень соответствия проекта Стратегии, действующему в Российской Федерации законодательству о стратегическом планировании;
- соответствие положениям документов стратегического планирования вышестоящего уровня, определяющих приоритеты развития Российской Федерации, макрорегиона и Хабаровского края на долгосрочную перспективу;
- выбор методологии, оригинальность и обоснованность методических подходов, которые применялись при разработке проекта Стратегии;
- достоверность оценки существующего социально-экономического положения города и выявленных проблем развития;
- полнота проработки ключевых аспектов развития города;
- обоснованность выбранных приоритетов, целей, задач и механизмов реализации, ключевых проектов;
- корректность определения целевых показателей и возможностей достижения установленных по ним значений.

Нормативные основания для анализа:

- Федеральный закон от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ "О стратегическом планировании в Российской Федерации";
- Закон Хабаровского края от 29 июля 2015 г. № 96 "О стратегическом планировании в Хабаровском крае";
- Решение Комсомольской-на-Амуре городской Думы от 23 декабря 2015 г. № 127 "Об утверждении Положения о стратегическом планировании в муниципальном образовании городском округе "Город Комсомольск-на-Амуре";
- проект Методических рекомендаций по разработке стратегии социально-экономического развития субъекта Российской Федерации, плана мероприятий по ее реализации, организации мониторинга и контроля

реализации стратегии социально-экономического развития субъекта Российской Федерации;

- распоряжение Правительства Российской Федерации от 16 апреля 2016 г. № 704-р "Об утверждении Долгосрочного плана комплексного социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре" (далее – Долгосрочный план комплексного социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре);

- проект Стратегии социально-экономического развития Хабаровского края до 2030 года;

- Стратегический план устойчивого развития города Комсомольска-на-Амуре до 2025 года (принят решением Комсомольской-на-Амуре городской Думы от 07 июля 2010 г. № 53);

- Генеральный план городского округа "Город Комсомольск-на-Амуре" (внесены изменения решением Комсомольской-на-Амуре городской Думы от 02 марта 2016 г. № 10).

2. Общие положения

Стратегия социально-экономического развития муниципального образования городского округа "Город Комсомольск-на-Амуре" до 2032 года – важнейший документ стратегического планирования, разработанный в рамках целеполагания. В нем содержатся четкие ответы для бизнеса, населения, органов власти, потенциальных инвесторов о приоритетных направлениях развития города на долгосрочную перспективу.

В ходе работ над Стратегией организованы круглые столы по различным направлениям, проведен социологический опрос, который позволил учесть мнения, оценки и потребности непосредственных получателей услуг органов власти – населения города.

Проект Стратегии оценивался как на полноту и содержательность, доходчивость и ясность изложения, четкость структуры, так и как инструмент управления муниципальным развитием, практическое применение которого может быть более или менее успешным (эффективным) в зависимости от его содержания.

3. Краткое содержание представленных материалов

Подготовка материалов по обоснованию Стратегии осуществлена в рамках следующих основных блоков:

- аналитический блок;
- блок целеполагания;
- сценарный блок;
- прогнозный (проектный) блок;
- блок "Направления реализации Стратегии".

Указанные блоки в совокупности формируют состав материалов по обоснованию Стратегии, взаимосвязаны между собой, обуславливают логику и последовательность процесса разработки Стратегии.

Проект Стратегии изложен на 105 печатных страницах формата А4 12 пт с одинарным интервалом и включает: введение, четыре основных раздела, заключение и четыре приложения.

В 1-м разделе представлены результаты детальной оценки тенденций, современных проблем и вызовов развитию города, определено его место в экономике Хабаровского края и Дальневосточного федерального округа, во 2-м – изложены приоритеты и цели, в 3-м – приоритетные направления и задачи социально-экономической политики. В 4-м разделе раскрываются механизмы реализации стратегии.

В плане содержательной насыщенности проект Стратегии включает необходимые элементы, которые должны присутствовать в документах подобного рода.

Прогнозирование показателей социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре на период до 2032 года произведено по трем возможным сценариям долгосрочного развития.

Главной целью Стратегии определено формирование комфортной городской среды, обеспечивающей высокий уровень жизни и качество жизни населения для развития промышленно-инженерного комплекса г. Комсомольска-на-Амуре.

Развитие г. Комсомольска-на-Амуре планируется осуществлять в рамках трех взаимосвязанных стратегических приоритетов первого уровня:

- Стратегия накопления человеческого капитала - формирование и накопление человеческого капитала, создание комфортного пространства для жителей города, создание условий и материальной базы для роста благосостояния граждан, уникальной геоинформационной среды и общественного пространства;

- Стратегия экономического развития - создание экономических отношений и общественных институтов, при которых человеческий капитал востребован экономикой и может успешно функционировать;

- Пространственное развитие - сбалансированное социально-экономическое развитие районов города, создание технологической, политической, общественной основы для сбалансированного развития.

В рамках 3 стратегических приоритетов первого уровня выделены 5 стратегических приоритетов второго уровня.

Отличительной особенностью документа является то, что он опирается на принципы кластерного подхода. Исходя из имеющихся предпосылок для устойчивого кластерного развития, проектом Стратегии предлагается создание (или развитие существующих) семи кластеров.

По каждому стратегическому направлению на основе анализа текущего состояния определены конкурентные преимущества, заданы цели, задачи и ориентиры развития социальной сферы и экономики на долгосрочную перспективу. В результате ожидается, что к 2032 г. в городе будут созданы условия для сохранения демографического потенциала и

накопления человеческого капитала за счет конкурентоспособной экономики и формирования пространственного развития.

В качестве механизмов реализации Стратегии выступают разработанная система стратегического управления, система мониторинга, а также муниципальные программы. Для успешной реализации Стратегии предлагается создать Стратегический совет г. Комсомольска-на-Амуре.

4. Заключение

Изучение положений проекта Стратегии позволяет сделать вывод о том, что сформулированные приоритеты, стратегические цели и задачи, в целом соответствуют основным параметрам государственной социально-экономической политики России. Положения проекта Стратегии соответствуют идеям, заложенным в посланиях Президента России Федеральному Собранию Российской Федерации, Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.11.2008 № 1662-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 15.12.2015 № 683), Долгосрочном плане комплексного социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре и в других документах подобного характера и статуса.

Главная цель Стратегии идентифицируется с генеральной целью социально-экономического развития Хабаровского края, заложенной в проекте Стратегии социально-экономического развития Хабаровского края на период 2030 года – превращение Хабаровского края в центральный полюс роста Дальнего Востока, лидирующий в области взаимообусловленного роста человеческого капитала, инновационной экономики, пространственной организации и международной кооперации.

Ознакомление с положениями проекта Стратегии позволяет отметить, что при ее разработке использовался уже сложившийся и апробированный на практике методологический подход, применяемый в практике стратегического планирования на всех уровнях государственного и муниципального управления.

Методология территориального стратегического планирования достаточно подробно изложена в целом ряде научных изданий. В 2016 году Министерством экономического развития Российской Федерации разработан проект Методических рекомендаций по разработке стратегии социально-экономического развития субъекта Российской Федерации, плана мероприятий по ее реализации, организации мониторинга и контроля реализации стратегии социально-экономического развития субъекта Российской Федерации (размещен на официальном сайте Минэкономразвития России) (далее - Методические рекомендации).

Используемая методология предусматривает широкое вовлечение в процессы стратегического планирования стейкхолдеров, заинтересованных

лиц, организаций и общественности, проведение стратегического анализа, использование сценарного подхода, определение целей, приоритетов и задач, оценку их ресурсного обеспечения, выработку механизмов реализации, определение порядка мониторинга и контроля реализации стратегии.

В методологическом плане положения проекта Стратегии соответствуют базовым принципам стратегического планирования. Главное значение здесь имеет следование таким принципам, как информационная открытость, единство и целостность, преемственность и непрерывность, сбалансированность, измеримость целей, соответствие показателей выбранным целям.

При разработке проекта Стратегии учитывались положения ранее утвержденных (принятых) и реализуемых концептуальных, стратегических и программно-плановых документов, как федерального, краевого, так и местного уровней. Документ разрабатывался с учетом возможности организации постоянного процесса мониторинга и контроля хода его реализации, и последующей актуализации.

Последовательно представлены конкурентные преимущества, ключевые проблемы, цели, задачи, направления и показатели развития отраслей (сфер). Положения и параметры проекта Стратегии согласованы между собой и сбалансированы по приоритетам, задачам, показателям (индикаторам).

Учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что в ходе разработки проекта Стратегии использовалась обоснованная методология стратегического планирования. Одновременно с этим, в ходе работы над отдельными компонентами документа сформированы и применены не тиражированные подходы, что позволяет сделать вывод об оригинальности документа и не копирования стратегий других муниципальных образований.

Следует отметить, что документ претерпел значительные изменения по сравнению с первым вариантом, представленном в сентябре 2016 года.

Текущая версия проекта Стратегии является компактным по объему и содержанию документом в отличие от предыдущей версии. В подаче материала присутствует логика и последовательность изложения.

Основной текст проекта Стратегии не превышает 100 страниц, что соответствует Методическим рекомендациям Минэкономразвития России. Приводимые в тексте проекта Стратегии положения, выводы и качественные оценки дополняются наглядным материалом, представленным графиками, диаграммами, а также количественными показателями, большинство которых оформлено в виде таблиц. Объем и оформление проекта Стратегии являются приемлемыми.

Считаем, проработаны ключевые аспекты развития г. Комсомольска-на-Амуре, представлены его конкурентные преимущества, выявлены ключевые проблемы, определены направления развития отраслей (сфер).

Основной акцент сделан на перспективах развития г. Комсомольска-на-Амуре, откорректирован перечень муниципальных программ в соответствии с вопросами местного значения, документ прошел нормоконтроль и изложен в более доступной для восприятия населением форме.

В проекте Стратегии рассмотрены механизмы взаимодействия органов местного самоуправления с органами исполнительной власти края, работодателями по определению потребности отраслей экономики г. Комсомольска-на-Амуре в трудовых ресурсах и создании рабочих мест в рамках новых производств и инвестиционных проектов. Определены целевые индикаторы, характеризующие совершенствование системы подготовки кадров с учетом потребности рынка труда.

В разрезе 5-ти стратегических направлений сформулированы подцели и определены конкретные задачи по их достижению. Представленные значения показателей развития города характеризуют степень достижения целей по годам и этапам реализации Стратегии, что позволяет осуществлять мониторинг и контроль хода реализации Стратегии и последующую ее актуализацию.

В то же время обращаем внимание на:

1) недостаточную проработку:

- вопросов ресурсного обеспечения и источников финансирования мероприятий Стратегии;

- механизмов решения проблем дефицита трудовых ресурсов, обеспечения предприятий г. Комсомольска-на-Амуре квалифицированными специалистами, привлечения и закрепления на предприятиях молодежи;

2) недопустимость использования сравнительной динамики показателей в действующих ценах, так как принципиальным условием проведения анализа характеристик является их сопоставимость.

Кроме того, в представленном проекте Стратегии не определена миссия социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре.

По рекомендациям МЦСЭИ "Леонтьевский центр" в муниципальных стратегиях необходимо определять миссию развития муниципальных образований. На актуальность данного вопроса указывает и проведение 24 – 25 октября 2016 г. в рамках Стратегического форума "Стратегическое планирование в регионах и городах России" всероссийского конкурса муниципальных стратегий "Миссия и главная цель стратегии" (г. Санкт-Петербург).

Как пример, миссия социально-экономического развития города может заключаться в следующем: превращение г. Комсомольска-на-Амуре в крупнейший на Дальнем Востоке динамично развивающийся высокотехнологичный индустриальный и инженерный центр, геополитически значимый и комфортный для жизни людей.

Приоритетные направления Стратегии необходимо увязать с Долгосрочным планом комплексного социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре.

Например, отдельным подразделом выделить развитие промышленно-инженерного центра в г. Комсомольске-на-Амуре. Указанный подраздел должен отражать:

- формирование передовой промышленности и индустриального кластера (развитие отраслей и современных высокотехнологичных производств, объектов инновационной инфраструктуры, средних и малых компаний, формирование кооперационных связей малого бизнеса и крупных компаний);

- позиционирование Комсомольска-на-Амуре как центра образовательных и профессиональных компетенций Дальнего Востока (мероприятия, направленные на развитие науки и высшего образования в целях кадрового обеспечения потребностей промышленности, формирование межрегионального центра компетенций, технопарков, в т.ч. детских);

- развитие инфраструктуры предпринимательства, инноваций, инженерного образования (мероприятия, направленные на совершенствование условий для предпринимательства, в том числе инновационного и кластерного).

Общий вывод: проект Стратегии социально-экономического развития муниципального образования городского округа "Город Комсомольск-на-Амуре" до 2032 года (в редакции от 21.11.2016) разработан с учетом требований законодательства, соответствует современным представлениям стратегического планирования. В то же время проект Стратегии требует доработки и может быть рекомендован к принятию после устранения указанных замечаний.

Приложение к заключению: на 4 л. в 1 экз.

Дата составления: 01 декабря 2016 г.

Заместитель Председателя
Правительства края – министр
экономического развития края



В.Д. Калашников

ЗАМЕЧАНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
министерства экономического развития Хабаровского края к проекту
Стратегии социально-экономического развития муниципального
образования городского округа "Город Комсомольск-на-Амуре"
до 2032 года

1. В таблице 1.1.1 "Сравнительный анализ основных макроэкономических показателей г. Комсомольск-на-Амуре и Хабаровского края в 2015 году, удельный вес муниципального образования в показателях Хабаровского края, Дальневосточного федерального округа и Российской Федерации" (стр. 5) по показателям "Оборот розничной торговли" и "Объем выполненных работ по виду деятельности "Строительство" по Хабаровскому краю указаны неуточненные статистические данные. Соответственно, требуют корректировки и показатели в расчете на душу населения в таблице 1.1.2 "Сравнительный анализ основных макроэкономических показателей г. Комсомольска-на-Амуре, Хабаровского края, Дальневосточного федерального округа и Российской Федерации в 2015 году".

2. В таблице 1.1.2 "Сравнительный анализ основных макроэкономических показателей г. Комсомольска-на-Амуре, Хабаровского края, Дальневосточного федерального округа и Российской Федерации в 2015 году":

а) в графе "Хабаровский край" указаны неверные значения показателей "Ввод в действие жилых домов в расчете на душу населения, кв. м общей площади" в 2015 году – 0,34 кв. м на 1 человека.

Обнаруженные неточности также требуют проверки значений показателей в графах "ДФО" и "РФ";

б) исключить показатели "Грузооборот автомобильного транспорта крупных и средних предприятий в расчете на душу населения, т-км" и "Пассажирооборот автомобильного транспорта общего пользования в расчете на душу населения, пасс-км", т.к. отсутствуют общероссийские аналоги вышеуказанных показателей. Сравнение с Хабаровским краем, ДФО и Россией некорректно и не показательно из-за разницы в расстояниях (протяженности дорог). Либо заменить вышеуказанные показатели на:

- количество грузов, перевезённых (отправленных) автомобильным транспортом на душу населения, тонн;

- количество пассажиров, перевезённых автомобильным транспортом тыс. человек.

3. В разделе 1.1.3 некорректно показывать оборот розничной торговли в действующих ценах и говорить об "уверенных темпах" динамики данного показателя. В сопоставимой оценке по г. Комсомольску-на-Амуре 2015 год к 2014 году – 98,4 % (по России – 90,0 %).

Данные по обороту розничной торговли организаций всех видов деятельности (без субъектов малого предпринимательства) за 2015 год представлены в таблице, которые предлагаем использовать в анализе:

Городские округа и муниципальные районы	Тыс. рублей	2015 г. в % к 2014 г.	
		в фактических ценах	в сопоставимых ценах
Город Комсомольск-на-Амуре	10 606 945	117,2	98,4

Кроме того, в проекте Стратегии (табл. 2.4.1), в прогнозе ключевых параметров социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре на период до 2032 года (приложен к проекту Стратегии), индекс промышленного производства г. Комсомольска-на-Амуре указывается в действующих ценах, что является грубым нарушением правил анализа – сопоставимости данных.

Следует предположить, что на рис. 1.1.3.1 сравнение индексов промышленного производства Российской Федерации, Хабаровского края и г. Комсомольска-на-Амуре произведено некорректно. Отметим, что территориальный орган федеральной службы государственной статистики по Хабаровскому краю не производит расчет индексов промышленного производства в разрезе городских округов и муниципальных районов края.

4. В таблице 1.2.1.2.7 "Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя" значение в 2015 г. по Хабаровскому краю исправить с 22,8 на 23,1 кв. м на 1 человека.

5. В подразделе 1.2.5.2 "Пространство частной жизни – индивидуальное пространство дома, жилой ячейки, тесно связанное с жизнью каждого конкретного человека" указано, что в 2015 году введено 10,5 тыс. кв. м индивидуального жилья, "что составляет 65 % от общего объема ввода жилья". Однако, по данным Росстата в 2015 г. было введено 12,4 тыс. кв. м индивидуального жилья, что составляет 44 % от общего объема ввода (28,1 тыс. кв. м).

6. К рисунку 1.2.6.1.3 "Коэффициенты локализации предприятий металлургической и нефтеперерабатывающей промышленности г. Комсомольска-на-Амуре" считаем необходимым дать пояснение по определению (формированию) данных показателей или сделать ссылку на методику расчета.

7. По разделу 2.1:

7.1. При описании *агропромышленного кластера*:

- предлагаем исключить первый абзац (обеспечение занятости в мировом масштабе), ссылки на ведущий мировой опыт аналогичных производств и кластеров (так как не ясно: учтены ли при сравнении климатическая специфика регионов, исходной уровень состояния сельского хозяйства и пищевой промышленности и т.п.), сравнение с нефтеперерабатывающими и нефтедобывающими кластерами;

- считаем преувеличенными фразы о "мощной производственной сельскохозяйственной базе" в г. Комсомольске-на-Амуре, "особых финансово-экономических предпосылках" кластера, "проработанной ресурсной базе". При этом выделяется необходимость "стабильных инвестиций" и мер государственной поддержки. В этом есть противоречие;

- при перечислении рынков сбыта сельскохозяйственной продукции определены "рынок Западной и Восточной Сибири, Уральского федерального округа и Центральной части России". Предлагаем указать какую конкретно конкурентоспособную продукцию сельского хозяйства и пищевой промышленности мы могли бы поставлять в центральную часть России, в Уральский федеральный округ.

7.2. По *туристическому кластеру* предлагаем включить в перечисление рынков сбыта центральную часть России, соседние регионы ДФО и зарубежные страны (считаем, что регион будет интересен для граждан (туристов) из этих территорий).

7.3. По *кластеру производства строительных материалов* предлагаем в перечень рынков сбыта продукции включить субъекты ДФО (указан только Приморский край).

В целом в данном разделе очень кратко изложен материал про авиационный, судостроительный, туристический кластеры, кластер производства строительных материалов и другие кластеры. При этом дано расширенное описание агропромышленного кластера, что создает впечатление о его приоритетности для развития г. Комсомольска-на-Амуре и искажает понимание важности и перспективности других кластеров. Считаем целесообразным доработать раздел проекта Стратегии с учетом изложенного.

8. Из приложения Б "Индикаторы достижения целей Стратегии социально-экономического развития городского округа "Город Комсомольск-на-Амуре" до 2032 года" исключить индикаторы:

- "Средняя обеспеченность населения жильем – всего, кв. м общей площади на одного жителя", т.к. данное наименование показателя по сути является интерпретацией наименования показателя "Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя (на конец года, кв. м)" и пересмотреть прогнозные значения индикатора;

- "Ввод в действие жилых домов по отношению к общей площади жилищного фонда", в связи со сложным характером динамики показателя, затрудняющим обоснование целевых значений на перспективу (при растущем ежегодном вводе жилья, значение показателя может оставаться неизменным или снижаться);

- "Общая площадь жилых помещений в ветхих и аварийных жилых домах в % от общей площади жилищного фонда", в связи с тем, что индикатор не отражает объективную картину результативности принимаемых мер по капитальному ремонту жилья и ликвидации аварийного жилья, имеет высокую зависимость от структуры и характеристик жилфонда в конкретной местности, что делает невозможным установку целевых значений на перспективу;

- "Удовлетворенность населения качеством жилищно-коммунальных услуг" в связи с его крайне высокой субъективностью. При необходимости предлагаем использовать вместо него индикатор "Уровень износа коммунальной инфраструктуры".

9. В Приложении В "Приоритетные направления кластерных активаций в г. Комсомольске-на-Амуре" на рисунке 6 "Туристско-рекреационный кластер":

- изложить на русском языке позицию "Развитие Event сектора";
- в позиции "Культурно-познавательный туризм" одним из направлений указан "красный" – не понятно (для не специалистов отрасли), что имеется ввиду, т.к. не является общераспространенным термином или названием.